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1. Aufgabe: (30 Punkte)

a) PD 3. Grades, pa, pb =?

π(pa, pb) = 20(10− pa)pa + 10(20− 1
2pb)pb

∂π

∂pa

= 20 · (10− 2pa) = 0⇒ pa = 5

∂π

∂pb

= 10 ·
(

20− 2
2pb

)
= 0⇒ pb = 20

b) PD 2. Grades, wenn alle bedient werden?
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Der Eintrittspreis wird der Konsumentenrente der niedrigeren Zah-
lungsbereitschaft gleichgesetzt:

KRa = (10− p)2

2

πM = 30(10− p)2

2 +20pxa+10pxb = 30(10− p)2

2 +20p(10−p)+10p(20−1
2p)

∂π

∂p
= 30(−10 + p) + 200− 40p+ 200− 10p = 0⇒ p∗ = 5

Eintrittspreis: KRa = (10−5)2

2 = 25
2 = 12, 5

c) Preis?
p− c′

p
= 1
ε
⇒ p− 10

p
= 1

3 ⇒ p∗ = 15

d) Subvention? Es muss gelten “Preis gleich GK”: p = c′ = 10

p− c′ + s

p
= 1
ε
⇒ 10− 10 + s

10 = 1
3 ⇒ s∗ = 10
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2. Aufgabe: (30 Punkte)

a) Ist p1 = p2 = 1 ein GG?
Nein, denn jedes Unternehmen hat den Anreiz den Preis marginal zu
reduzieren bis der Preis den Stückkosten gleicht. Einziges GG also:
p1 = p2 = 1

2 .

b) Mengen und Gewinne im Cournot Spiel?

π1(x1, x2) = (1− x1 − x2 −
1
2)x1 = (1

2 − x1 − x2)x1

∂π

∂x1
= 1

2 − 2x1 − x2 = 0

xR
1 =

1
2 − x2

2
Symmetrie: x1 = x2 = xC

1
2 − 3xC = 0⇒ xC

i = 1
6 ⇒ πC

i = (1
2 −

1
6 −

1
6)1

6 = 1
36 = 0, 0277
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c) Kartell?

Kartell bedeutet, dass beide Unternehmen zusammen die Monopolmen-
ge prodizieren und den Monopolgewinn erzielen. Also:

πM(x) = (1
2 − x)x

∂π

∂x
= 1

2 − 2x = 0⇔ xM = 1
4 ⇔ xi = 1

8

πM(x) = (1
2 −

1
4)1

4 = 1
16 ⇒ πi = 1

32 = 0, 03125(> πC
i )

d) Gewinn wenn einer abweicht?

xR
i (1

8) =
1
2 −

1
8

2 =
3
8
2 = 3

16 = 0, 1875(> 1
8 = 0, 125)

πAbw
i ( 3

16 ,
1
8) = (1

2 −
3
16 −

1
8) 3

16 = 9
256 = 0, 035

e) Stabile Vereinbarung?

πK
i

1− δ ≥ πAbw
i + πC

i δ

1− δ

πK
i ≥ πAbw

i (1− δ) + πC
i δ

πAbw
i δ − πC

i δ ≥ πAbw
i − πK

i

δ(πAbw
i − πC

i ) ≥ πAbw
i − πK

i

δ ≥ πAbw
i − πK

i

πAbw
i − πC

i

=
9

256 −
1
32

9
256 −

1
36

=
1

256
68

256∗36
= 9
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3. Aufgabe: (30 Punkte)

a) Preise im GG?
π1 = (1− 3p1 + 2p2)p1

∂π1

∂p1
= 1− 6p1 + 2p2 = 0
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pR
1 = 1 + 2p2

6
Symmetrie⇒ 6p = 1 + 2p⇒ pi = 1

4 = 0, 25

πi = (1− 3 ∗ 1
4 + 2 ∗ 1

4) ∗ 1
4 = 3

16
b1) πe

1 =?

πe
1 = 1

3p1(1− 3p1 + 2p2L) + 2
3p1(1− 3p1 + 2p2H) =

(1− 3p1)p1 + 1
3p1 ∗ 2p2L + 2

3p1 ∗ 2p2H =

(1− 3p1)p1 + 2p1(1
3p2L + 2

3p2H) =

p1(1− 3p1 + 2pe
2)

b2) Reaktionsfunktionen von Unternehmen 1 und 2?
∂πe

1
∂p1

= 1− 6p1 + 2pe
2 = 0

pR
1 = 1 + 2pe

2
6

pR
2L = 1 + 2p1

6
pR

2H = 2 + 2p1

6
b3)

pe
2 = 1

3 ∗ p2L + 2
3 ∗ p2H =

= 1
3 ∗

1 + 2p1

6 + 2
3 ∗

2 + 2p1

6 = 5 + 6p1

18

p1 =
1 + 25+6p1

18
6 ⇒ p∗1 = 7

24

p∗2L = 1
6 + 1

3 ∗
7
24 = 19

72
p∗2H = 1

3 + 7
72 = 31

72

4



c) Sei a2 = a2L = 1. Welche Infostruktur bevorzugt Unternehmen 2?
Rechnerisch:

πUnvollst.
2L = (1− 3p∗2L + 2p∗1)p∗2L = 0, 2089

πV ollst.
2L = 3

16 = 0, 1875 (s. Aufgabe 3a). )

Unternehmen 2 bevorzugt unvollständige Info.

Verball:
Die Preise sind strategische Komplemente. D.h. Unternehmen 2 profi-
tiert, wenn Unternehmen 1 seinen Preis hochsetzt, da in diesem Fall
Unternehmen 2 seinen Preis ebenfalls hoch wählen kann. Bei unvoll-
ständiger Info muss Unternehmen 1 damit rechnen, dass Unternehmen
2 eventuell doch eine hohe Nachfrage haben kann, deswegen wählt Un-
ternehmen 1 seinen Preis höher als bei vollständiger Info und niedriger
Nachfrage von Unternehmen 1.

Graphisch:

erwartet
p1 0 1
p2 0,277778 0,611111

niedrig
p1 0 1
p2 0,166667 0,5

hoch
p1 0 1
p2 0,333333 0,666667
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